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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Montag, 14.03.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:05 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Jens Nevermann

Mitglieder
Guntram Jung
Gerhard Rappen
Annabell Krawetzke

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Protokollant/in
Carolin Heise

Abwesend

Mitglieder
Jörg Nölck entschuldigt
Heike Timm entschuldigt

Gäste:
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 

Finanzausschusses (17.01.2022) 
5. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
5.1. Beschluss über die Neufassung einer 

Parkgebührenordung der Stadt Klütz 
BV/02/22/135

5.2. Beschluss der Satzung der Stadt Klütz über die 
Erhebung von Fremdenverkehrsabgaben 
(Fremdenverkehrsabgabensatzung)
vorher TOP 5.3 

BV/02/21/095

5.3. Beschluss der Satzung der Stadt Klütz über die 
Erhebung von Kurabgaben
(Kurabgabensatzung)
vorher TOP 5.2 

BV/02/21/094

5.4. Bericht über den Ablauf der Haushaltswirtschaft per 
30.06.2021 

MV/02/21/077

6. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 

Nichtöffentlicher Teil

7. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils 
7.1. Zukünftige Nutzung Sportplatz Klütz

Vorlage anbei 
MV/02/22/145

8. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
8.1. Verlegung Bolzplatz 
8.2. Personalangelegenheit 
9. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 4 von 6 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Es wird der Änderungsantrag gestellt den TOP 5.3 mit dem TOP 5.2 zu tauschen. 
Die so geänderte Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

4 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Finanzausschusses (17.01.2022)

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

5 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

5.1 Beschluss über die Neufassung einer 
Parkgebührenordung der Stadt Klütz BV/02/22/135

Der Ausschussvorsitzende erläutert den Sachverhalt. Ein Ausschussmitglied 
schlägt vor, während der Straßenreinigung auf den Ausweichparkplätzen keine 
Gebühr zu erheben. Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass für die 
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Parkplätze „Am Wasserwerk“ und „Im Kaiser“ mittwochs von 7 Uhr bis 9 Uhr bzw. 
in der Zeit der Straßenreinigung keine Parkgebühren erhoben werden sollen. Dies 
soll in § 3 Abs. 4 der Satzung ergänzt werden.

Des Weiteren wird angemerkt, dass in den §§ 1, 3 Abs. 1 und 3 Abs. 4 der 
Satzung neben der Schloßstraße ebenfalls die Bahnhofstraße ergänzt wurden 
muss.

Zusätzlich ist von der Verwaltung zu prüfen, in welchen Abständen die 
Automaten aufgestellt werden müssen. Die Aufstellung der Automaten soll bei 
den Parkflächen „Im Thurow“ und „Am Wasserwerk“ erfolgen. Da die 
Anschaffung eines neuen Automaten nicht rentabel ist, sind sich die 
Ausschussmitglieder einig, dass nach erfolgter Aufstellung der Automaten für die 
übrigen Parkplätze, ein Kurzzeitparken eingerichtet werden soll. Hierdurch 
können Einnahmen durch Bußgelder generiert werden.

Ein Ausschussmitglied schlägt das Einführen einer Tagesgebühr von 6,00 € oder 
8,00 € pro Tag vor. Die Ausschussmitglieder stimmen mit 3 Zustimmungen und 
einer Gegenstimme für die Einführung einer Tagesgebühr von 6,00 €. Dies ist von 
der Verwaltung im § 3 Abs. 1 der Satzung zu ergänzen.

Zuletzt sprechen die Ausschussmitglieder über die Erhöhung der Abendgebühr 
für die Wohnmobile an der Wohlenberger Wiek. Die Amtsausschussmitglieder 
stimmen einstimmig für die Erhöhung der Abendgebühr auf 20,00 €. Die Kontrolle 
durch die Verkehrsüberwacher soll bereits ab 7 Uhr erfolgen. Von der 
Amtsverwaltung soll überprüft werden, wie hoch das aktuelle Bußgeld für das 
Parken ohne Parkgebühr aktuell ist und ob diese noch unter der Gebühr von 
20,00 € liegt.

Beschluss:
Der Finanzausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt, die Neufassung der Ordnung über 
die Erhebung von Parkgebühren in der Stadt Klütz (Parkgebührenordnung), nebst 
den vorgenannten Änderungen. 

5.2 Beschluss der Satzung der Stadt Klütz über die 
Erhebung von Fremdenverkehrsabgaben 
(Fremdenverkehrsabgabensatzung)

BV/02/21/095

Der Ausschussvorsitzende erläutert die verschiedenen Varianten der Kalkulation 
für die Fremdenverkehrsabgabe. Die Ausschussmitglieder betrachten hier 
insbesondere die Auswirkung auf den Eigenanteil der Stadt Klütz bei der 
Verteilung der touristischen Gesamtaufwendungen auf die Kurabgabe und auf die 
Fremdenverkehrsabgabe. 

Ein Ausschussmitglied merkt an, dass die Erhebung einer Kurabgabe von 1,00 
€/Tag pro Person statt der aktuellen Strandgebühr i. H. v. 2,00 € pro Tag zu 
einem überfüllten Strand führen könnte. Die anderen Ausschussmitglieder sehen 
dies unproblematisch. 
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Des Weiteren wird über den Erhebungsaufwand bzw. das Verhältnis von Aufwand 
und Nutzen diskutiert. Ein Ausschussmitglied erläutert ebenfalls, dass lediglich 
anerkannte Erholungsorte eine Fremdenverkehrsabgabe erheben dürfen. Sollten 
einige Ortsteile der Stadt Klütz nicht als Erholungsort anerkannt werden, darf hier 
keine Fremdenverkehrsabgabe erhoben werden. Auch die Anerkennung als 
Tourismusort berechtigt nicht zur Erhebung einer Fremdenverkehrsabgabe.

Der Ausschussvorsitzende lässt über die grundsätzliche Einführung einer 
Fremdenverkehrsabgabe abstimmen:
Abstimmungsergebnis:
Zustimmung 2
Ablehnung 1
Enthaltung 1

Bei der Betrachtung des § 3 des Satzungsentwurfes der Fremdenverkehrsabgabe 
merkt ein Ausschussmitglied an, dass die Erhebung der Abgabe nach Stufen 
keinen Bezug zum Umsatz und dem tatsächlichen Vorteil des Betriebes vom 
Tourismus wiederspiegelt. Der Ausschussvorsitzende lässt daher über die 
Neukalkulation der Fremdenverkehrsabgabe mit einer umsatzbasierten 
Bemessungsgrundlage abstimmen:
Abstimmungsergebnis:
Zustimmung3
Enthaltung 1

Frau Heise merkt an, dass die neue Kalkulation einen erheblichen Aufwand 
darstellt. Zusätzlich muss ein Termin mit Herrn Krischok von der Firma ipm für 
die Unterstützung bei der Neukalkulation vereinbart werden. Es wird auf 
gegebenenfalls zusätzlich anfallende Kosten hingewiesen.

Der Tagesordnungspunkt soll nach Vorliegen der neuen Kalkulation erneut auf 
der Finanzausschusssitzung besprochen werden. 

5.3 Beschluss der Satzung der Stadt Klütz über die 
Erhebung von Kurabgaben
(Kurabgabensatzung)

BV/02/21/094

Einzelne Fragen zur Kurabgabe werden beantwortet. Im § 5 Abs. 4 Satz 2 der 
Kurabgabensatzung soll das Wort „zusätzlich“ ergänzt werden. 

Der Tagesordnungspunkt soll nach Vorliegen der neuen Kalkulation für die 
Fremdenverkehrsabgabe erneut auf der Finanzausschusssitzung besprochen 
werden. 

5.4 Bericht über den Ablauf der Haushaltswirtschaft per 
30.06.2021 MV/02/21/077

Der Bericht über den Ablauf der Haushaltswirtschaft per 30.06.2021 wird zur 
Kenntnis genommen.



Sitzung des Finanzausschusses der Stadt Klütz vom 14.03.2022
Seite: 6/6

6 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

Es werden keine Anfragen oder Anträge gestellt.

Vorsitz: Schriftführung:

Jens Nevermann Carolin Heise
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